



一方面，要正确认识和把握形势是科学制定政策方针的前提和基础，依据形势变化果断作出具有预见性、针对性和有效性的政治决策，以此推动党和人民事业、中国特色社会主义伟大事业不断前进。另一方面，要联系上下实际，考虑事物发展态势，进而科学把握形势变化的趋势和规律，未雨绸缪地作出科学预判和制定相关预案，做到沉着思考、从容应对，避免遇到新情况时自乱阵脚。

领导干部要以国家政治安全为大、以人民为重，善于思考涉及党和国家工作大局的根本性、全局性、长远性问题，在实践中不断培养和提高科学把握形势变化的预判力，加强战略性、系统性、前瞻性谋划的锻炼，最终高瞻远瞩，审时度势地制定政策和预案。

### 培养和提高洞察力

“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”现象和本质相互统一形成了世界的事物，人们必须透过现象才能抓住事物的本质和规律，才能真正认识事物。因而从政治上看清问题本质的关键，就在于领导干部能够保持高度的政治洞察力，即洞察后悉知，进而精准识别现象本质。

当前，党和国家正面临全面深化改革任务繁重、“修昔底德陷阱”亟须破除、治国理政考验巨大的现实问题，特殊与普遍、主流与支流、现象与本质都呈现出复杂而微妙的变化形势。这就要求领导干部能够在纷繁芜杂的事物和社会发展动态中，培养和提高精准识别现象本质的洞察力。这需要坚持人民的立场，时刻牢记社会主义本质、牢记“四个伟大”，通过理论和实践夯实用马克思主义方法看问题的本领，从而避免一叶障目、以偏概全。

领导干部要经常深入到群众中，始终与群众保持密切联系，问需于民、问计于民、问政于民，方能练就拨云见日的本领，真正找到本质所在，进而寻找本质背后的规律，做到按客观规律实事求是做人、做事。

### 培养和提高辨别是非能力

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”是

非观是一个人的行为导向，有什么样的是非观，就有什么样的行为习惯，具有明辨是非行为的能力，是一名合格的领导干部具有政治智慧和政治能力的显著标志之一。学会明辨是非是一个十分艰苦的历程，但只有这样，才会得出真知灼见。一个能够明辨是非的人，才会有果敢的决断力，才不会迷失自我。

面对百年未有之大变局，面对新时代新征程，面对中华民族伟大复兴的坚韧步伐，形形色色的言论、行为、意识形态必定接踵而至。这就需要领导干部始终保持正确的世界观、人生观、价值观，进而形成能够清醒明辨行为的是非观。要时常用马克思主义的世界观考量自己的人生观和价值观，避免夜郎自大而发生扭曲，最终丧失了应有的是非观。

领导干部要时刻秉持马克思主义的是非观，在大是大非面前敢于亮剑，不做老好人、糊涂人，要做正直人、明白人，从而尽显中国特色社会主义政治本色。

### 培养和提高政治免疫力

“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”免疫力缺失，人的生命将难以维系；同理，领导干部一旦丧失有效抵御风险挑战的政治免疫力，其政治生命也将戛然而止。

政治免疫力是一种内在的防御机制，是领导干部在面对外界各种诱惑风险挑战时，依然能够坚守信仰、严于律己的定力。培养和提高有效抵御风险挑战的免疫力，是各级领导干部必须坚守和具备的底线能力，更是政治能力的关键所在，因其不仅关系到领导干部个人，更直接影响到党和国家以及人民的事业。这就意味着领导干部要耐得住寂寞、经得住诱惑、抗得过考验、握得住方向。

领导干部要将党规党纪镌刻进骨头里、血液里；要培养和铸牢法治思维和法治意识，始终做到不碰红线、不踩底线；要时刻心系党和人民，始终坚定共产主义远大理想，敢于在各种诱惑面前说“不”，勇于在各种危险面前迎难而上，做到关键时刻冲得上、顶得住。☁

（作者单位：云南财经大学马克思主义学院）